Ammoniagyartas

Az ammonia a vilag egyik legnagyobb mennyiségben eléallitott anyaga. Az amoniagyartas
kiindulasi anyagai a nitrogén €s a hidrogén. A nitrogént a levegdbdl nyerik, a hidrogén
eléallitdsdhoz pedig leggyakrabban metant hasznalnak. A két elem egyesiilése egyensulyra
vezetd reakcid, amit magas homérsékleten (400500 °C) és a 1€gkorinél 1ényegesen nagyobb
nyomason (10 MPa f616tt) valdsitanak meg. A nitrogén €s a hidrogén felmelegitett elegyét
tobb un. katalizatoragyon vezetik keresztiil, a reakci6 1ényegében ezekben jatszodik le.
Viszont minden egyes katalizatoragy utdn némi hiitésre van sziikség, hogy fenntarthassak a
korabban emlitett 400-500 °C kozotti hdmérsekletet.

a) Irja fel az ammonia eldallitasanak reakcidegyenletét!

b) A folyamathoz sziikséges magas homérsékletet altalaban foldgaz égetésével biztositjak.
Miért okoz ez kornyezeti problémat?

¢) Allapitsa meg, hogy az ammonia képz3dése exoterm vagy endoterm folyamat! Adja meg
fliggvénytablazat megfeleld adatat!

d) Mi az oka annak, hogy a folyamat soran az egyes katalizatoragyak kozott csak hiitéssel
tudjak fenntartani a sziikséges hdmérsékletet?

e) A nyomas novelése — allandé hdmérsékleten — egy adott térfogati reaktorban befolyasolja a

koncentraciokat?
f) A magas hdmérséklet, a nagy nyomas ¢és a katalizator alkalmazésa a termelési szazalék

novelése érdekében indokolt. Milyen hatassal vannak ezek a folyamatra? Minden cellaban
hazza ala a megfeleld kifejezést!
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g) Becslések szerint egy atlagos ember szervezetében 1évo nitrogénatomok kb. fele ,,atment”
mar legalabb egy ammoniagyartd reaktoron. Ezek a nitrogénatomok elsdsorban a taplalékkal
keriiltek be a testiinkbe. Az ammonia melyik alapvet6 felhasznalasanak koszonhet6 ez?

h) Nevezzen meg egy olyan vegyiiletet / vegyliletcsoportot, amely eléfordul az emberi
szervezetben ¢€s tartalmaz nitrogénatomot!
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Megoldas: (14 pont)

a) N2+ 3 H2=2 NHs I pont
b) A foldgaz égetése COz-kibocsatassal jar. 1 pont
¢) Az ammonia képzodéshdjének kikeresése a fliggvénytablazatbol. 1 pont
A reakci6 exoterm. 1 pont
d) A reakcio6 lejatszodasa energiafelszabadulassal jar. 1 pont
e) Noveli. 1 pont
f)
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Minden helyes vdlasz | pont, dsszesen:
g) Mitragyagyartas.
h) PL Glicin, aminosavak, fehérjék, nukleinsavak.
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